

国家市场监管总局： 构建以信用为基础的 新型市场监管体系

国家市场监管总局信用监管司司长常宇日前表示，国家市场监管总局积极落实“宽进严管”要求，转变监管理念、创新监管方式，树立“公示即监管”“共享即监管”的理念，积极构建以信用监管为基础的新型市场监管体系，努力做到以“管”促“放”，为经济增长提质增效提供良好的信用环境保障。

常宇是出席由北京大学经济学院、北京大学继续教育学院、北京大学中国信用研究中心等单位主办的“2019 中国信用 4·16 高峰论坛”开幕式时上述表示的。

常宇介绍说，国家市场监管总局建设运行了国家企业信用信息公示系统，创新运用企业信息公示、“双随机、一公开”、信息共享和联合惩戒等手段，实现了从重审批轻监管到宽进严管、从事前审批到事中事后监管、从单打独斗到协同共治的根本转变，信用监管政策措施进入长效化运行轨道，市场监管逐渐步入新常态。

常宇说，国家市场监管总局针对信用建设主要做了五项工作：一是加强顶层制度设计，全面推进市场主体信用监管立法工作，推动制定了《企业信息公示暂行条例》等法规规章，推动出台了《国务院关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》等规范性文件，基本形成了市场主体信用监管法律制度体系。二是全面建成公示系统，为信用监管工作提供了技术支撑。截至 2019 年 3 月，国家企业信用信息公示系统已归集 1.12 亿市场主体登记信息、行政许可、行政处罚、经营异常名录和“黑名单”等涉企信息并向社会开放公示。三是扎实推进年报工作，筑牢信用监管基础。四是完善涉企信息归集共享机制，进一步提高涉企信息归集覆盖率和公示率。五是进一步加强经营异常名录和严重违法失信企业名单管理，深入推动协同监管和联合惩戒。截至 2019 年 3 月底，全国经营异常名录实有市场主体 540.06 万户，严重违法失信企业名单实有 52.99 万户。

常宇表示，面对日益复杂而艰巨的市场监管任务，下一步要紧紧围绕健全“以‘双随机、一公开’为基本手段，以重点监管为补充、以信用监管为基础”的新型监管机制的总体目标，立足全面深化“放管服”改革转变政府职能的新要求，立足市场监管机构改革和职能调整的大背景，进一步加强市场监管领域信用体系建设。

“以信用监管为基础的新型监管机制，需要我们深入推进信用信息与市场监管各业务的全方位、全流程深度融合和互动，支撑引导市场监管领域许可审批、日常监管和专项执法等工作，提高监管的精准性，提升监管效能，实现智慧监管。”常宇表示，国家市场监管总局将继续夯实市场主体信用体系建设，积极推进信用修复机制建设，鼓励失信主体主动纠错、重塑信用。同时建立健全市场主体强制退出制度，形成优胜劣汰长效机制。

“我们将启动《企业信息公示暂行条例》等法规规章的修订工作，制定出台深入推进建设市场领域信用体系建设指导意见，构筑完善信用监管平台体系。”常宇表示，国家市场监管总局将继续夯实市场主体信用体系建设，积极推进信用修复机制建设，鼓励失信主体主动纠错、重塑信用。同时建立健全市场主体强制退出制度，形成优胜劣汰长效机制。

会议

总结通报了 2019 年度该局

“春雷行动”专项行动中发现的违法违规行为，督促各企业合法经营。同时，传达了执业药师“挂证”专项整治工作的相关事宜，以及成都市市场监督管理局对各药品零售企业 GSP 认证工作的新要求新规定，要求各企业积极自查并整改，不断完善经营中出现的问题，确保药品质量。

执业药师“挂证”专项整治 确保药品质量

□本报记者 李国华

为促进药业企业合法经营，日前，成都市成华区市场监督管理局召开 2019 年度药品零售企业“春雷行动”专题培训会暨执业药师“挂证”专项整治动员会，辖区内药品连锁企业及药品零售单店的企业负责人与质量负责人共约 200 人参加会议。

会议总结通报了 2019 年度该局

四川启动家电服务行业 放心舒心消费创建和巡回检查

近日，四川省市场监管局、省消委会和四川省家用电器服务维修行业协会联合启动家电服务行业放心舒心消费创建和家电维修市场巡回检查活动。格力、海尔、志高等 43 家企业家电生产、销售及售后服务负责人参加启动仪式。

消费者对家电服务行业要求越来越高，更加追求服务品质，消费知情权、选择权更加透明公开，行业内部竞争也越来越激烈。开展家电服务行业放心舒心消费创建，将推动家电服务行业不断提升服务质量和服务水平，促进诚信经营，营造良好的消费环境，让消费者能消费、敢消费、愿消费。同时充分发挥行业协会在放心舒心消费环境建设中的作用，建立行政监管、行业自律、舆论监督、群众参与相结合的社会共治格局。

此次巡回检查由四川省家用电器服务维修行业协会牵头组织，各厂商抽调一名工作人员参与巡回检查。

通过开展巡回检查，梳理家电维修行业乱象，深度挖掘家电维修市场化和社会化程度不高的原因，找出影响行业发展症结。同时，征集中国家电品牌服务好故事，讲述家电企业总部、驻省市办事处、服务商和上门服务工程师的生动案例，树立行业典型，推动企业诚实守信经营，促进行业健康规范发展，为消费者营造放心舒心的消费环境。

四川省家用电器服务维修行业协会相关负责人表示，将建立行业自律诚信服务系统，行业内从业人员培训考核合格后持证上岗。建立服务员工作轨迹追溯、诚信情况记录，让消费者可以及时了解上门人员相关信息，引导行业诚信服务。建立健全家电服务领域信用体系，加强对行业从业人员相关法律法规宣传培训，督促从业人员提供优质服务，营造安全放心的家电服务消费环境，保障消费者合法权益。

川讯

乐山开展学校知识产权 宣传普及教育培训

按照《乐山市 2019 年全国知识产权宣传周活动方案》，近日，四川乐山市知识产权局选择在第四批全国知识产权教育试点学校乐山外国语学校，组织 150 余名师生开展了以“尊重知识、崇尚科学、保护知识产权”为主题的知识产权宣传普及教育培训。

培训会上，宣读了国家知识产权局办公室、教育部办公厅《关于确定首批全国中小学知识产权教育示范学校及第四批全国中小学知识产权教育试点学校的通知》，全国最终选定 53 所学校，四川省有 2 所学校入选。四川海幕知识产权服务有限公司

乐讯

资阳市强化农村“坝坝宴” 食品安全监管

近日，四川资阳市食安办采取“不打招呼、随机抽查”的方式，检查了南津镇、佛星镇、大埝乡等 14 个乡镇“坝坝宴”食品安全管理工作，督促各地落实食品安全职责，加强农村“坝坝宴”监管。

检查组重点检查了各乡（镇）政府 2019 年以来对农村“坝坝宴”食品安全监管工作安排部署情况，检查了乡厨等级评定及信息公示、现场检查、举办承办方“双申报”及备案、协管员或信息员经费等情况。针对检查发现问题，检查组与乡（镇）政府开

展深入交流，提出完善农村“坝坝宴”管理的意见建议，要求各县（区）食安办加强监督指导，进一步落实乡（镇）政府管理责任、信息员或协管员协管责任、举办者和承办者的主体责任。

此外，检查组收集了各地管理“坝坝宴”有效的经验做法，如建立信息员或协管员考核制度、加入乡厨协会实现抱团摸底、广泛宣传农村“坝坝宴”食品安全、确定统一进货渠道等，鼓励各乡（镇）互相交流探讨好的经验做法，探索建立农村“坝坝宴”管理长效机制。

公 告

遗失公告

南江县关路乡街道个体工商户闫凯《营业执照》正本（注册号：511922600227696）遗失，特公告声明作废。

南江县关路乡街道个体工商户闫凯

2019 年 4 月 30 日

遗失公告

石棉县同和旅馆《营业执照》正、副本（注册号：513125600015911）不慎遗失，特公告声明作废。

康克云

2019 年 4 月 30 日

遗失公告

南江县关路乡下街个体工商户谢鸿旭《营业执照》正本（注册号：511922600172366）遗失，特公告声明作废。

谢鸿旭

2019 年 4 月 30 日

遗失公告

石棉县孟获停车场《营业执照》正、副本（注册号：513125600112970）不慎遗失，特公告声明作废。

邹和品

2019 年 4 月 30 日

遗失公告

富顺县工商行政管理局于 2009 年 4 月 21 日核发的富顺县咏椿办公家俱店《营业执照》正、副本（注册号：510322600086956）遗失，特公告声明作废。

富顺县咏椿办公家俱店

2019 年 5 月 1 日

遗失公告

贵州印江军华苑旅游服务专业合作社《营业执照》正副本遗失，特公告声明作废。

贵州印江军华苑旅游服务专业合作社

2019 年 5 月 1 日

清算公告

乐山市沙湾区竹林湾李子种植专业合作社经社员大会决定，同意申请注销。自本公告见报起 45 日内，请债权债务人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

乐山市沙湾区竹林湾李子种植专业合作社

2019 年 4 月 30 日

阿坝州市场监管局着力整治旅游消费环境

四川阿坝州市场监管局围绕创建全国全域旅游示范区，立足职能职责，充分发挥阿坝州旅游资源和区位优势，推进旅游业高质量发展，多渠道开展“净土阿坝”旅游宣传推介活动，进一步优化旅游营商环境，净化旅游消费市场。

该局紧盯旅游市场难点，建立健全“旅游发展局+旅游巡回法庭、旅游工商分局、旅游警察+多个涉旅执法部门”的“1+3+N”综合执法机制，构建旅游市场监管长效机制。同时，以“春雷行动 2019”“利剑行动”“暑期旅游市场秩序治理”等专项行动为契机，强化旅游市场综合整治，加大对旅游景区欺客宰客、缺斤少两、不正当竞争、涉恶涉乱等违法行为的打击力度，着力优化阿坝州旅游消费环境。

同时，以提升景区服务质量为突破口，开展景区示范创建，建立“诚信你我·净土阿坝”放心舒心维权平台，推行“一店一码”制度，加强市场主体诚信、市场监管执法、消费维权共建三大体系建设。建立健全旅游投诉受理综合协调机制以及旅游投诉分析机制，建立阿坝州旅游咨询服务平台“12301”，起草了《阿坝州旅游投诉处理办法（试行）》，快速高效解决涉旅消费纠纷，不断提升游客消费满意度。

阿讯



“专家”讲座藏“陷阱” 消委助力退订金

□本报记者 马工枚

2018 年 12 月 11 日早上 7 点，在四川遂宁市船山区某酒店内的“专家”讲座现场，一位年轻的“健康专家”正在“授课”，声称一款叫“一号预苗”的药可以预防肿瘤、癌症并抑制癌细胞的增长扩散，现场播放的视频资料还嫁接了央视的新闻节目。

现场气氛热烈，百余老人热情高涨……像这样平时省吃俭用却特别信任“专家”推销以致上当受骗的老人，近年来太多了。近日，记者了解到，2018 年四川省消委组织共受理保健品投诉 573 件，与 2017 年同期相比增长 46.2%。

“专家”讲座藏“陷阱” 消委助力退订金

以赠送金线莲、雪猪油、被子、枕巾等礼品为幌子吸引老年消费者听课，并推销红光治疗仪、激光表、胆脂粉、雪灵芝、辅酶 Q10 等保健产品，部分产品单价近万元。2018 年 12 月 7 日，遂宁市保护消费者权益委员会收到一起关于会销的群体投诉案件。以张先生为代表的 21 名消费者反映在遂宁市船山区某酒店内每天早上 6 点开始举办“专家”讲座，张先生称自己父母已经购买了 30000 元的产品，该产品被夸疗效大，但没有任何作用，希望消委会、工商部门对该会销场所进行检查，帮助劝导老年人不要执迷不悟、上当受骗。

遂宁消委会接到该群体投诉

后，高度重视，立即启动“诉转案”机制，将此线索移交给遂宁市工商局。遂宁市工商局执法分局根据消费者投诉线索精准摸底调查后，于 12 月 11 日对该会销场所进行了突击检查。消费者反映情况属实，所售产品只是普通保健品，并未有“专家”声称的功效。经初步调查，该公司在遂宁市城区共有北门店、嘉兴店、南门店等 10 家门店，单月销售货款收入高达 80 余万元，2018 年度销售货款收入高达 800 余万元，仅当日到场的老年消费者支付的订金就有 56 万余元。

因涉嫌虚假宣传，执法人员已责令该公司通知部分老年消费者前来退订金。经遂宁消委会、遂宁市工商局监督，目前该公司已退还消费者现金 40 余万元。目前该案已由遂宁市工商局立案调查。

老年人是个特殊的消费群体，他们的防范意识较弱、维权意识较低。老年人被抓住对“疾病、死亡”的恐惧心理，又被情感拉拢获取好感和信任，加上讲台上反复播放嫁接央视新闻的视频，向老年人高价销售普通保健品的行为就频频得手。这种销售方式违法了《中华人民共和国消费者权益保护法》第八条规定：“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。”第二十条规定：“经营者应当向消费者提供有关商品或者服务的真实信息，不得作引人误解的虚假宣传。”和第四十五条规定：“消费者因经营者利用虚假广告提供商品或者服务，其合法权益受到损害的，可以向经营者要求赔偿。”

国家市场监管总局 将建立全国保健市场违法案件数据库

清理虚假信息 9.7 万条 立案 21152 件

据国家市场监管总局价监竞争局主要负责人介绍，联合整治“保健”市场乱象百日行动开展以来，13 个部门在全国范围内针对 6 个重点行业、4 类重点场所及区域和 10 类重点违法行为，开展了为期 100 天的执法专项行动。截至目前，全国共出动执法人员 274.1 万人次，检查保健类店铺 73.1 万个，挽回消费者经济损失 1.23 亿元。据悉，联合整治工作已由集中执法阶段转入总结提升阶段，下一步将持续推进保健市场监管和长效监管机制，认真做好总结和“回头看”工作，建立全国保健市场违法案件数据库。

开展“回头看”工作 建立长效监管机制

据介绍，联合整治保健市场乱象工作已经由集中执法阶段转入总结提升阶段，下一步将认真做好“百日行动”总结和开展“回头看”工作，着手建立长效监管机制。整治工作将延续现有的由市场

监管总局牵头，多部门联合的工作机制，加强协调力度，提升监管效率，认真总结和梳理有关长效监管机制意见建议，进一步分解任务，落实到位。搞好“百日行动”总结和开展“回头看”工作，适时组织抽查，或通过委托第三方机构对部分重点地区暗查暗访。此外，将继续加强监管执法和案件查办，持续对重点区域和场所、重点行业和领域保持严密监控和监管执法，并重点开展跨部门、跨区域重大案件的统一部署和联合查办，建立全国保健市场违法案件数据库。同时，建立起健康科普和普法长效宣传机制，特别加强与保健品相关的法律规定的宣传，加强违法典型案件的曝光，引导民众科学理性消费，提高自我保护意识和法治维权意识。

吴妍颖